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Este proklema lo trae el Breviario Romano al tratar de las epactas
antes de dar principio al calendario y su solucidn esta conforme con
ésta.

Si se trata de un siglo después de la correccién Gregoriana, enton-
ces no se descuentan las 5 unidades sino que se aumentan 4 la epacta
de ignal afio del presente siglo, si la suma no pasa de 30 esa sera la
epacta; pero si pasa, entonces la cantidad restante serd la epacta del
afio en problema.

Pasemos ahora 4 buscar el nimero ciclo solar del primer afio de la
creacidn.

El ciclo solar comenzd & usarse 9 afios antes de la Era vulgar, en
consecuencia, al afio 4000 del mundo le correspondié el 6 de dicho
ciclo, al 4001 el 7 (téngase presente) del primer afio de la éra vulgar,
el ciclo solar fué 10 y el 1001 de la misma éra fué 2, luego hay 8 uni-
dades de diferencia en un millar de afios, que en el orden retrospecti-
vo de los afios se aumentan y en el progresivo se descuentan, asi,
pues, si el ciclo solar de 4001 del mundo fué 7 + & = 15 éste fué el
ciclo solar del afio 3001; ahora 15 + 8 — 23 éste fué el de 2001; 23
+ 8 = 31 — 28 = 3 éste fué el ciclode 1001; 3 4+ 8 = 11 éste es
el ciclo que corresponde al afio de uno de la ereacién, quedan 10 uni-
dades las que se aumentarin al afio propuesto y se dividir4n por 28, el
residuo sera cl ciclo solar que se busca.

Para un afio de la Era vulgarse agregan 3 por los afios intermedios
antes dichos; para el ciclo solar de 1901 decimos: 5901 + 10 4 3 =
5914, dividido por 28 el residuo 6 sera el ciclo solar de dicho afio
exacto.

Una vez que tenemos reglas ciertas ¢ inequivocas para la investiga-
cién de fechas, dias de la semana, dureo niimero, epacta y siclo solar
para 4000 afios antes de Jesucristo, ya podremos dirigir una mirada
hacia los tiempos olimpicos de los Alenienses y para el objeto pongo
una tabla retrospectiva Olimpico-Romana, en la que se registran los
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dias de la semana en que comenzaron los 7 siglos de las Olimpiadas y
de la fandacién de Roma antes de Jesucristo, asi ya podremos resolver
los problemas que se presenten.

Primer problema: ;En qué afio del mundo comenzaron las Olimpia-
das?

Siguiendo la opinién de los que sostienen que comenzaron 776 afios
antes de Cristo, decimos: 4000 — 776 = 3224, luego en el 3225 fué
el primer afio de la 1 Olimpiada, 3935 del P. Juliano. Ahora ¢eudl
fué la dominical de dicho afio? Véase la tabla Milenaria Julio—Grego-
riana en la que aparece que la dominical del afio 3201 es E la segun-
da letra de las comparativas, mas en el Calendario en el sector ntime-
ro 4 se encuentra el afio 25 y alli 1a 22 letra es C, luego ésta fué la
dominical del afio 3225,

Aplicandose las reglas respectivas para el afio 3225, resulta ser su
aureo numero 2, su epacta 22 y su ciclo solar 15.

Segundo problema: Alejandro el Grande muri6 el primer afio de la
114 Olimpiada, y se pregunta ¢en qué afio del mundo y 4 los cuéntos
afios antes de Jesucristo murié? Multiplicamos primero el ntimero de
Olimpiadas por 4: 113 X 4 = 452; ahora 4000 — 776 — 3224 -
452 = 3676; ahora 4000 — 3676 = 324. Luego Alejandro el Gran-
de murié el afio 3677, 4387 del P. Juliano 6 sea 324 antes de Jesu-
cristo. '

El dureo ntimero de dicho afio fué 17, su epacta 7 y su ciclo solar
19.
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Tabla retrospectiva Olimpico- Romana con las dominicales primeras
de siete siglos anies de Jesucristo d contar desde la primera Olim-
piada y la fundacion de Roma.

Afios an- De la funda-
tes de £ cidn Domi- De Ia erea-
tiristo. Oiimpiadas Afios de Boma nicales Dias primeros eidn
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Esta tabla marca la primera Olimpiada & los 3229 afios del mundo,
3939 del P. Juliano, 772 afios antes de Cristo, 776 antes de la k. V.,
segin y conforme 4 las tablas cronoldgicas de la Biblia, que pone el na-
cimiento del Salvador el 42 ano de la CXCIII Olimpiada, y 193 X 4
= 772. La fundacién de Roma esta colocada el afio 3252 6 sea el T49
antes de Cristo, segiin las mismas tablas y la opinién de Catén.

Veamos la exzctitud de esta tabla: ¢Es cierto que el afio 3252 co-
menz6 en miéreoles? A 59 siglos le aumentamos 2 unidades y todo lo
demés como en los otros problemas: 59 4 2=161 —32=29 =17
— 1, el residuo es 1; mas como el afio 52 del presente siglo comenza-
ra en martes y el residuo fué 1, habra sélo un dia de diferencia entre
esta fecha y la propuesta: miércoles, pues, fué el primer dia del afio
3952 del mundo. Y si seguimos la opinién de Varrou de que la funda-
cidn de Roma fué el 21 de Abril, en el mismo sector E nimero 3 del
Calendario, ¢l 21 de Abril es lunes, luego en este dia pudo haber teni-
do lugar dicha fundacion.

Veamos en seguida el modo de contar los afios por aquellos pueblos
antiguos antes de Jesucristo.
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Los judios distingufan el afio civil y el afio santo, el primero lo co-
menzaban desde el dia del plenilunio del mes de Septiembre nuestro,
tomando parte de Octubre, dicho primer mes del afio civil era el sép-
timo del afio lunar 6 afio santo, que por orden del mismo Dios co-
menzaba el dia del novilunio de la luna de Marzo; y precisamente en-
contrado el dureo nimero de un afio y la epacta, se suma ésta con el
30 de Marzo para saber cuantos dias tenia la Juna en esa fecha, asfsa-
bremos cual fué el del novilunio y ese dia seré el primero del primer
mes del afio santo de los judios; asi ya se podra averiguar, segiin las
reglas antes dichas, qué dia de la semana fué una fecha propuesta, y
haciéndose comparacién de aquel afio lunar con el solar se resolvera
ficilmente cnalquier problema, como se dijo ya mas antes. Para el ob-
jeto pongo una tablita de comparacién de aquellos meses con los nues-
tros y le llamaremos “Tabla Judaica.”

Los griegos observaban igual método; pero empezaban el afio en el
dia del novilunio que tenia lugar después del 21 de Junio.

Los persas, los medos y otras naciones principiaban sus afios con el
solsticio de Verano que para ellos era en el mes de Junio.

Los armenios comenzaban su afio el 11 de Agosto y los Macedonios
el 24 de Septiembre.

Probaremos la exactitud de la Tabla Judaica. :

En el calendario del presente siglo aparece que el 31 de Marzo del
afio 1913 sera lunes.

Ahora ¢Qué dia foé el 31 de Marzo del afio 2513 del mundo? Haga-
mos la divisién de los siglos por 7: 59 4+ 2 = 61 — 25 =36 <+ 7
— 1, como el residuo es 1, martes fué el 31 de Marzo del afio 2513
del mundo.

¢Cudl fué el Aureo nimero del mismo afio 25132

Decimos 2513 4+ 7 = 2620 +- 19 = 12 éste fué el dureo nimero
de aquel afio y en la tabla Epactal-Milenaria le corresponde la Epacta
también 12, la cual se suma con el 30 de Marzo parasaber cuando fué
el novilunio, y decimos: 30 -+ 12 + 1 = 43 — 30 = 13 dias que te-
nia la luna en aquella fecha; ahora 30 — 13 = 17, luego el 18 fué el
novilunio y dia 1° de aquel mes y afio lunar; 17 4 14 =31, luego el
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31 de Marzo fué el plenilunio, mas habiendo visto que el 31 fu¢ mar-
tes, en este dia fué el 14 del mes lunar de los judios.

En la sagrada Biblia consta que la salida de los israelitas del Egip-
to tuvo lugar después de los 14 dias del primer mes lunar del afio
92513 del mundo.

Otro problema: ¢Cual fué la edad de la luna en el 42 dia de la crea-
cién? Aquel primer afio del mundo le correspondi6 el 4areo nimero 8
y la epacta 28, que comenzé 4 regir en el primer mes del aflo lunar que
es el de Marzo, por consiguiente, para Enero y Febrero todavia le co-
rrespondid la epacta 17, asf es que sumamos ésta con el mes undéci-
mo del afio lunar, como suponemos que fué Enero, mas el dia de la
fecha que fué el 4 y decimos: 17 + 11 + 4 =32 — 30 = 2, dos
dlas hacia que fué el novilunio, es decir, el segundo de la creacidn.

El afio lunar, como se ha dicho antes, fué el mas usado por los ju-
dios y otras naciones orientales; pero si se desea hacer comparacion
con los meses de otros pueblos, con las reglitas antes dichas facilmen-
te se resolverd cualquier problema. Para mayor ilustracién pongo en
seguida una tabla que tiene el nombre de “Emerologio de Florencia,”
allf se ve la correspondencia del dia 1° del afio entre los calendarios
de dieciseis pueblos con el del afio Juliano. César Cantd, Tomo VII.

Los 3959 afios de la creacién arreglados en sus fechas, segiin el ca-
lendario de Julio César, se pueden también arreglaral Calendario Gre-
goriano con suma facilidad y es como sigue:

Queda probado que siendo bisiesto el tltimo afio de cada siglo, de
un millar de afios al siguiente hay 4 dias de la semana de diferencia
en todas sus fechas; pero cuando s6lo cada 400 afios el dltimo es bi-
siesto, entonces s6lo hay 3 dias de diferencia de un millar al siguien-
te y cuando el dltimo de un millar de afios es bisiesto, que sucedera
cada 2000 afios, entonces hay los 4 dfas de diferencia, asi por ejem-
plo: del 1000 al 9000, como del 3000 al 4000 habra 4 dias de la se-
mana de diferencia.

Mas hay que tener en cuenta lo que ya se dijo antes en la 1% expli-
cacién y es, que en €l Calendario Gregoriano sélo cuatro dominicales
aparecen en su revolucion secular, que son: B, D, Fy G; pero como
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segin las tablas Cronolégicas de la Biblia en Domingo comenzé la
edad del mundo, la dominical de aquel afio fué A, por lo cual las cua-
tro dominicales que figuren en los 40 siglos de que nos vamos 4 ocu-
par serén A, G, E y G y en su curso milenario de los afios sélo apare-
cen dos dominicales que son A y E, por ejemplo: un millar de afios
comienza por domingo, el siguiente por miércoles, el tercero por do-
mingo y el cuarto por miércoles, de donde se infiere que cada 2000
afios los siglos seran iguales en todas sus fechas, segiin el Calendario
Romano Gregoriano. '

Tabla Epacial Milenaria.

Arreglada al Calendario Juliano para cinco mil guinientos ochenta
y dos afios.

Aureo Nim. Epactas AR08 Epactas

3401 101 XVII

1901 3801 : XXVIII

2501 901 IX

2701 1301 XX

3101 1

8501 201 XII

2001 3901 i XXIII

2401 © 1001 7 IV

2801 1401 XV

XXVI 3201 XXVI
VII 8601 301 VII
XVIII 2101 4001 i XVIII
XXIX D501 1015 XXIX
XI 2901 1501 XI
XXII 3301 EV1 XXII
11 3701 401 IiI
XIV 2201 XIV
XXV 2601 1201 XXV
VI 3001 VI
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El 4ureo Namero y la Epacta corresponden 4 los afios que se en-

3 afios.

cuentran respectivamente en cada una de las lineas horizontales. Asi
por ejemplo, en la 1% linea el Aureo Namero 7 y ia Epacta XVII co-

=1

rresponde al primer afio de cada uno de los siglos que estan en la mis-
ma linea y son 1501, 1401, 3801 y 501. Sabida la Epacta 12 de un si-
glo se siguen contando en el orden que estin hasta completar el ni-
mero de un afio determinado V. y G. la Epacta de 1406 del Mundo le
corresponde XII que estd en la sesta linea y para el afio de 1440 se

de Julio César,
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Emerologio de Florencia en el que se comparan los afos de diez y seis
pueblos con el afto Juliano.

Pueblos. 3 Primer mes. Fechas, Meses de Julio Cérar-

Alejandrinos... 1thot............. comenzaba en 29 de Agosto.
Macedonios de '

.E?gipto........ 1 dins : 1 de Noviembre.
Tmesoii o o diuso .. 18 de Noviembre.
Arabes. o v ldins . 18 de Octubre.
SidonioS st Ldins e o 2 de Enero.
Heliopolitanos. 1 nizan.......... 24 de Mayo.
Licios 2. s, i 1 de Enero.
Asiaticos........ : 23 de Junio.
Cretenses....... i : 21 de Febrero.
Chipriotas....... 1 julius.......... 24 de Diciembre.
E.Ee.Si?S“"""" Tdius.ciis 24 de Septiembre,
Bitinios I 21 de Febrero.
Capadocios..... 1 litanus......... de Diciembre.
Gazanos... ... R A e 28 de Octubre.
Ascalonitas 1 dius 27 de Noviembre.
Selencianos.... 1 audinceus 1 de Enero.

Tabla milenaria Gregoriana.

Domvinicales antes de Cristo Dominieales de 1a Era Cristiana

e mmm e

1001 2001 3001 4001 5001 6001
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En esta tabla se registran los afios lo mismo que en la milenaria
Juliana.

Luego se advierte que el afio 4001 tiene la dominical G, y que no
concuerda con la Tabla milenaria Juliana, la que nos dice que la do-
minical de dicho afio fué¢ F; més, como llevamos referido, la correc-
cién Juliana tuvo lugar el afio 3960 del mundo, 41 antes de Crislo,
tampoco tendr4 su dominical A, segiin esta tltima Tabla, como latiene
en la Juliana; pero esta discordancia es por la razén bien sabida de
que en el Calendario Juliano cada 100 afios hay un aumento de 18 ho-
ras, 40 minutos y 19 segundos, respecto del Calendario Gregoriano, y
multiplicadas estas cantidades por los 39 siglos transeurridos, resultan
20 dias, 6 horas y 26 minutos de diferencia.

Y como al afio 3960 le hubiera correspondido ser bisiesto, y tenido
un dia mas con el que se completan 31 dias, los que se habrian supri-
mido para que fuese bisiesto el cuarto afio de Julio César, 6 sea el 3963.
Asi es que este afio comenzé 31 dias después de aquel en que hubiera

comenzado, segtin el Calendario Gregoriano. Veamoslo practicamente.

Dejamos ya asentado que el afio primero de Julio César comenzd en
domingo y su dominical fué A.

Ahora para saber en qué dia habria comenzado ese mismo afio, se-
gin el Calendario Gregoriano, se ocurre 4 la Tabla milenaria del mis-
mo nombre, y alli encontramos que la dominical del primer afio del
siglo XXXIX, 6 sea la del afio de 3901, fué G, la séptima de las com-
parativas; mas como el afio 60, en el Calendario Cronolégico, se en
cuentra en el sector nimero 4 y alli la séptima de las comparativas es
D, ésta habria sido la del afio 3960 y comenzado en jueves, 31 dias
antes de que comenzara el primer afio Juliano que comenzd el domin-
go 12 de Febrero, 31 dias después del Gregoriano.

Veamos ahora la diferencia de las Epactas entre ambos calendarios.

Tenemos que considerar al demingo dia 12 del primer afio de Julio
César, como 19 de Enero, y como 12 de Febrero Gregoriano.—Veamos
cudl fué la Epacta del afio 3959, y serd la misma que rija hasta el mes
de Marzo del afio 3960.

En la Tabla milenaria epactal para 5582 afios, se encontrard que la
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Epacta del afio 3901 fué 23; y para saber la del afio en problema, hay
que seguir contando las Epactas hasta completar 59, y le corresponde-
r4 la Epacta 4. En seguida para saber qué edad tenia la luna e] 12 de
Enero de Julio César, que fué el domingo 1° de Febrero Gregoriano,
decimos, sumando la Epacta con el mes lunar y la fecha del 19 de Ene-
ro: 4 -+ 11 + 1 =16, diez y seis dias que tenia la luna el 1° de Enero
de Julio César en su primer afio.

Ahora veamos la edad de la luna el mismo dia, pero como 19 de Fe-
brero segtin el Calendario Gregoriano, hay que descontar de la Epacta
4, segin el Calendario Juliano 31 dias, para encontrar la Epacta se-
gun el Gregoriano, como & 4 no se le pueden descontar 31, decimos:
4 + 30 = 34 — 31 — 3, ésta habria sido la Epacta, segiin el Calenda-
rio Gregoriano, para el afio 3959 hasta Marzo del 60; sumemos en se-
guida la Epacta con la fecha y el mes lunar que le corresponde ser el
12: 34 12 + 1 =16, diez y seis dias tenfa la Juna el 12 de Febrero
Gregoriano y diez y seis el 19 de Enero Juliano: conforme,

Otro ejemplo: segiin el problema del afio 2513 del mundo, vimos
que el 31 de Marzo, segtin el Calendario Juliano, fué martes.

Ahora conforme al método establecido, se consulta 4 la Tabla mile-
naria Gregoriana y al Calendario Cronoldgico, para saber que, segiin
el Gregoriano, el mismo afio de 2513 habrfa comenzado en sébado y el
31 de Marzo habria sido jueves y no martes. Veamos cual habria sido
el namero de dias de diferencia: 2500 afios 25 siglos, multiplicados
por 18 horas, 40 m. y 19 s., resultan 19 dias de diferencia, que retro-
gradando y descontando de 31 de Marzo Juliano, quedan 12, luego este
12 Juliano habria sido el 31 Gregoriano.

Veamos ahora la diferencia de las Epactas, segin el Calendario Ju-

liano, la Epacta de 2513 fué 12, que comenz6 4 regir precisamente en
el mes de Marzo. ;

Tenemos que considerar al 12 de Marzo Juliano como tal, y luego
como 31 de Marzo Gregoriano. Vedmoslo: en el primer caso hagamos
la suma respectiva, Marzo es el primer mes de afio lunar, y decimos:
12 - 12 4 1= 25 dias que tenia la luna el dia 12 de Marzo Juliano.

Encontraremos la Epacta Gregoriana descontando los 19 dias 4 12

i

-+ 30=42 — 19 — 23, ésta habria sido la Epacta de aquel afio, segin
el Calendario Gregoriano, stimese 23 + 381 +1=55—30=25, la
misma edad: conforme.

Estas operaciones se eonforman con la del afto 1582 de l2 E. V. para
Ja correccion Gregoriana, la Epacta de aquel afio era 6, y como al 5
de Octubre se le conté por 15 descontindose 10 dias, 4 la Epacta tam-
bién se le descontaron los mismos 10 dias y quedé la Epacta 26. Asi,
decimos: 6 + 30 = 36— 10=26. Ahora busquemos la edad de laluna
segtn la primera Epacta y la fecha 5 del octavo mes: 6 + 5 4 8 =19,
diez y nueve dias tenia la luna el 5 de Octubre, y como 15 del mismo
mes, decimos; 26 4 15 4 8 =49 — 30 = 19: conforme.

En consecuencia, para pasar del Calendario Gregoriano al Juliano,
se le aumentan dias, y para pasar del Juliano al Gregoriano se des-
cuentan.

Ahora: ¢ En qué dia habria comenzado el siglo XXI ¢ sea el afio de
2001 de la éra vulgar, si desde el principio del mundo hubiera regido
el Calendario Gregoriano y no hubiera habido el error de Dionisio el
pequefio?

Para resolver este problema, hay que atender 4 que el afio 4001 del
mundo, un afio después del nacimiento del Salvador, 6 sea el 42 de
Julio César, en la Tabla milenaria Gregoriana aparece con la domini-
cal G, porque siendo bisiesto el afio 4000 y sus dominicales A y G, ha-
bria sido preciso hacer bisiesto al afio 3999, para que el 4007 del mun-
do, 4° de la éra vulgar lo fuera también, y asf siguieran los afios bi-
siestos el orden que hoy tienen. Por lo tanto, al afio 3999 le hubiera
correspondido sus dominicales C y B, al 4000 A y al 4001 G, y habria
comenzado en lunes. Téngase presente.

Asi ficilmente se resuelve el problema, porque segiin el orden de
las dominicales, en su revolucion secular, después de la correccién Gre-
goriana, son las letras G, B, D y F (véase la Tabla secular Gregoriana)
de tal suerte, que si el afio 4001 del mundo hubiera comenzado en lu-
nes, el 1001 de ]a éra verdadera habria comenzado en jueves y el 2001
en lunes, como en efscto comenzard en este dia como si no hubiera
habido los cuatro afios de diferencia, y como sisiempre hubiera regido




